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Ata	da	7a	Reunião	do	Colegiado	do	
Programa	de	Mestrado	em	Clima	e	Ambiente	do	IFSC	

	
___________________________________	
	
Data:	24	maio	de	2019	
Horário:	08:00	
Locais:	Sala	de	Reuniões	do	Campus	Itajaí,	Sala	virtual:	appear.in/micmuza	
Participantes:	 Mario	 Francisco	 Leal	 de	 Quadro	 (Coordenador),	 Adriano	 Vitor,	 Marcelo	 Rennó	
Braga,	 Thiago	 Pereira	 Alves,	 Cassio	 Aurélio	 Suski,	 Eduardo	 Cargnin	 Ferreira,	 Mathias	 Alberto	
Schramm,	 Walter	 Widmer	 Martim	 (por	 vídeo	 conferencia),	 Deise	 Rodrigues	 Barcelos	
(Representante	Discente),	Roseli	de	Oliveira	(Suplente	Discente).	Os	professores	Débora	Monteiro	
Bretano,	Daniel	Sampaio	Calearo,	e	Michel	Nobre	Muza	justificaram	ausência.	
__________________________________	
	
	

Pontos de Pauta 
 
 
1) Informes:  
 
- Foi apresentado o calendário de aulas para 2019/2. Em agosto realizaremos uma 
próxima reunião do Colegiado para, entre outros assuntos, renegociar as disciplinas, visto 
que os Professores Michel e Proença vão retornar; 
- Foi comentado também sobre os cortes no orçamento do IFSC;  
- Foi discutido como ficará o funcionamento do mestrado em caso de greve. É consenso 
que o Programa deve continuar as atividades independente de uma situação de greve; 
- Em agosto será realizada em Brasíli a Reunião de Meio Termo da CAPES; 
 - Nos dias 17 e 18/6 será realizado o Fórum dos Mestrados e Doutorados Profissionais 
da Região Sul (FOPROF Sul) nas dependências do Campus Continente;  
- Nos dias 4 a 6/6 será realizado o IV Simpósio de Ciência e Tecnologia Ambiental na 
UNIVALI; 
- Por último foram dados informes da reunião do GT de restruturação do regimento 
Interno e de ingresso;  
 
2) Proposta de definição de um (ou mais) "Projeto(s) Macro(s)" do Mestrado;  
 
Neste ponto foram lidos os textos dos resumos de cada Projeto Macro e  os mebros do 
Colegiado aprovaram os resumos apresentados. Segue os títulos de cada Projeto Macro 
com os respectivos responsáveis: (i) Fitoplâncton e Toxicologia (Mathias, Débora, Thiago); 
(ii) Variabilidade Climática e Impactos Ambientais (Eduardo, Michel e Marcelo); (iii) 
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Gestão Ambiental: Estudos e Análises (Walter, Cassio) e (iv) Desenvolvimento 
tecnológico e Instrumentação (Mário e Adriano). Além disso, foi encaminhado a 
elaboração de 4 projetos de fluxo contínuo para o Edital de Fluxo Continuo do IFSC.  
 
 
3) Proposta do Regimento Interno do PCAM;  
 
Neste ponto o Prof. Thiago apresentou as considerações dele e do Michel sobre a 
proposta de Regimento do Programa. Como recomendação, foi proposto a figura do co-
orientador para auxiliar no trabalho, porém sem impedimento de aproximação com 
orientações externas. Inicialmente deve-se procurar encontrar o co-orientador entre os 
docentes do Programa. Caso não seja possível, procurar fora do Programa. 
 
4) Proposta de criação de um Comitê de avaliação para acompanhamento do 
trabalho do aluno;  
 
O Prof. Marcelo propôs a realização de um relatório de atividades para acompanhamento 
do processo. O Prof. Thiago comentou sobre a inércia das primeiras turmas e concordou 
com o Marcelo na proposta do relatório.  A aluna Deise propôs a criação de um formulário 
para paraser entregue com prazo determinado. O Prof. Mathias sugeriu cadastrar no 
SIGAA os relatórios de atividades. 
 
5) Excesso de avaliação do PCAM – Entrevista do processo seletivo;  
 
Neste ponto foi sugerido para a próxima turma de ingresso reduzir o excesso de avaliação 
realizada pelos professores. Propõe-se que a turma deve se organizar para evitar 
acúmulo de avaliação. A Coordenação deve identificar as disciplinas mais pesadas e 
tentar separá-las. Foi comentado pela aluna Rose (representante discente) que na 
entrevista foi sugerido que poderia haver um impedimento pessoal para as mulheres 
ingressarem no Programa. Foi comentado pelos alunos que esse impedimento não foi 
comentado com os homens que realizaram a entrevista. Sugere-se evitar algum tipo de 
preconceito de gênero. Deve-se reformular a pergunta para evitar constrangimento. 
 
 
6) Conversa com os alunos da turma 2019.  
 
Antes da reunião foi realizada um conversa com os alunos da turma 2019 para apresentar 
os professores que ainda não tiveram contato com os alunos ingressantes, visando 
encaminhar o processo de orientação. 
	
Concluídos os pontos de pauta, o Prof. Mário encerrou a reunião, agradecendo a 
participação de todos presentes.  


